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  مهندسي ارزيابي خسارات و پيشگيري از حوادث
  حامد صادقي علويمهندس 

  كارشناس بهداشت حرفه اي ، وزارت دفاع و پشتيباني نيروهاي مسلح ، سازمان صنايع دفاع
com.yahoo@4530HALAVI  

  زهره روشن ضميرمهندس 
  ه علوم پزشكي تهران شبكه بهداشت و درمان شهرستان اسلامشهركارشناس بهداشت محيط دانشگا

  راهبردي ، حادثه ، حوادث ، حوادث ناشي از كار ، ايمني
  چكيده

هاي اجرائي با آن دست به گريبانند سختي بيان كمي شرايط پيش روست كه  يكي از بزرگترين مشكلاتي كه متخصصين در محيط
هاي خود  گيري ها و تصميم ريزي هر سازمان به برنامه. دهد هاي اجرائي را تشكيل مي ر در محيطتصوير سازي اين شرايط اصل و اساس كا

، يگانهامسائل مبتلا به . دهد كه با ديد باز به استقبال آينده برود به تجسم آينده نياز دارد و پيش بيني تكنيكي است كه مديريت اجازه مي
 مديران ، اين تكنيك كارشناسان . بيني نمود هاي زماني مختلف پيش ي و اجتماعي در دورههمچون حوادث، نيز مانند ساير مسائل اقتصاد

  . سازد كه خود را براي مقابله با اين حوادث آماده نموده و ميزان آنرا كنترل نمايد را قادر ميو فرماندهان اجرائي 
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بيني تكنيكي است كه به مديريت اجازه   نياز دارد و پيشگيري به تجسم آينده هاي خود و اقدام به تصميم ريزي هر سازمان برنامه
هاي زماني  توان مانند ساير مسائل اقتصادي و اجتماعي در دوره حادثه و ميزان وقوع آنرا نيز مي. دهد كه بازديد باز به استقبال آينده برود مي

 براي مقابله با اين حوادث آماده نموده و ميزان وقوع آنرا سازد كه خود را اين تكنيك كارشناسان ايمني را قادر مي. بيني نمود مشخص پيش
  . كنترل نمايد

بيني به  كند و بايد به نحوي تلاش كرد كه خطاي پيش بيني دقيقاً با واقعيت تطبيق نمي گاه پيش نكته قابل توجه اين است كه هيچ
  . حداقل ممكن كاهش يابد

  بيني  هاي زماني و پيش سري -1
مشاهدات چنين افرادي در يك دنبالة زماني را سري . كنند ندهايي سرو كار دارند كه با گذشت زمان تغيير ميمديران اغلب با فرآي

 سال گذشته به تفكيك ماه، 10 ماه گذشته، تعداد حوادث به وقوع پيوسته طي 240فروش ماهيانه يك محصول طي . نامند زماني مي
  . هايي از سري زماني هستند مثال

هاي  اين تحليل شامل بررسي مولفه. شوند بيني بهتر فرايند زيربنائي، تحليل مي براي درك، توصيف، كنترل و پيشهاي زماني  سري
  . اي و فصلي است هاي روند، چرخه سري زماني، نظير مولفه

   سري زماني -1-1
هاي زماني از دو طريق  سري. ست از يك فرآيند در فواصل زماني مساوي ا(n ..., y2, y1/1) مشاهده nاي از  سري زماني دنباله

  : آيند بوجود مي
هاي متوالي زماني از قبيل موجودي مواد خام يك كارخانه، سطح آلودگي جوي در مركز   مشاهده مقادير متغيري در نقطه-1-1-1

  شهر 
هاي ساليانه بارش  ده مقادير تجمعي يك متغير در يك فاصله زماني، مانند مقادير تجمعي بارش برف براي بدست آوردن دا-1-1-2

  برف 
هاي زماني پيوسته  سري. اند هاي زماني جدا از هم مربوط هاي زماني دسته هستند، زير مشاهدات به نقطه سري. هاي زماني فوق سري

 زماني پيوسته يك نوار قلبي، نموداري از سري. شوند گيري مي اي پيوسته بر حسب زمان اندازه  به گونهYنيز وجود دارند، كه در آنها متغير 
  . است

   هموارسازي -1-2
اي هموار كه حركت منظم سري  رود تا مولفه اي آماري است كه براي تضعيف نوسانات و يك سري زماني بكار مي هموارسازي شيوه

  . كند بدست آيد را منعكس مي
   ميانگين متحرك -1-2-1

ميانگين متحرك يك . كند ت، نوسانات سري زماني را كم ميهاي متوالي گروهي از مشاهدا يك ميانگين متحرك، با گرفتن متوسط
. آيد ها بدست مي  مشاهده موجود در سري به جاي آن دنبالهKهاي متوالي همپوش حاصل از  هاي دنباله سري زماني از قرار دادن ميانگين

 معرف تعداد K است الي آخر در اينجا Yk+1,... y3, y2دومين دنباله شامل مشاهدات .  استyn,...y2,y1اولين دنباله شامل مشاهدات 
هاي نوسانات سري زماني و يا  هاي ميانگين متحرك بايد برابر با دوره  تعداد جملهk. شود هايي است كه متوسط آنها محاسبه مي جمله

kاي به ازاء   جملهk فرد باشد، براي ميانگين متحرك kبطور كلي وقتي . مخربي از اين دوره باشد 1
2
 دوره زماني اول و آخر مقادير −

  . ميانگين متحرك وجود نخواهد داشت
   ميانگين متحرك متمركز -1-2-1-1

هاي  يك ميانگين متحرك متمركز را ممكن است بصورت ميانگين متحرك موزون در نظر گرفت، كه در آن، مشاهدات دنباله وزن
  . مساوي ندارند

  ميانگين متحرك  اثر تعداد جملات -1-2-1-2
  .  متحرك اثري قابل توجه بگذارد تواند بر سري ميانگين ، اساساً ميkهايي ميانگين متحرك،  تعداد جمله

   مدل كلاسيك سري زماني -1-3
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  مدل ضربي 
  Y = T.C.S.I  : مدل سري زماني كلاسيك ضربي عبارتست از

  . فصلي و نامنظم سري زماني هستنداي،  هاي روند، دوره  به ترتيب معرف مولفهI.S.C.Tكه در آن 
   مولفه روند -1-3-1-1

بطور كلي . كند ها گرايش به تغيير تدريجي دارند توصيف مي هاي دراز مدتي را كه اثرهاي آنها بر محموله  روند تاثير خالص عامل مولفه
  : اين عوامل عبارتند از

  زيع جغرافيايي جمعيت هاي جمعيت شناسي و تو  تغييرات حجم جمعيت، مشخصه-1-3-1-1-1
   اصلاحات تكنولوژيك -1-3-1-1-2
   توسعه اقتصادي -1-3-1-1-3
   تغييرات تدريجي رفتارها -1-3-1-1-4
  اي   مولفه دوره-1-3-1-2

گيرد كه از زماني به زمان ديگر گرايش به تغيير جهت دارند و شدت تاثير  اين مولفه اثر خالص نوعي از عوامل همبسته را اندازه مي
عواملي كه . دهد هاي نا برابر نشان مي هايي از انبساط و انقباض را با طول مدت و دامنه اي، دوره هاي دوره بعبارتي مولفه. كند آنها تغيير مي

  . شوند هاي زمان منجر مي اي سري هاي دوره به حركت
   مولفه فصلي -1-3-1-3

اي است و بنابراين  تر از الگوي دوره يجه الگوي حركت مولفة فصلي منظمدر نت. شوند هاي فصلي معمولاً بصورت منظم تكرار مي مولفه
توان اثرهاي فصلي را در ارزيابي فعاليت گذشته و حال بحساب  شوند كه مي گيري مي مولفه فصلي طوري اندازه. بيني است بيشتر قابل پيش

   .هاي فعاليت آينده نيز دخالت داد بيني توان آنها را در پيش آورد، و مي
  هاي نامنظم   مولفه-1-3-1-4

هاي نا  حركت. كند مانند توصيف مي هاي ديگر باقي مي هايي را كه بعد از بحساب آوردن مولفه هاي حركت هاي نامنظم، مانده مولفه
حوادث غير هاي سياسي و اجتماعي و يا  هاي منحصر به فرد و غير قابل تكرار مانند شرايط جوي غير عادي و بحران منظم اثرهاي عامل

  . كند مترقبه را منعكس مي
  بيني  هاي پيش  مهمترين شيوه-2

  : بيني را به سه گروه مختلف تقسيم كرد هاي پيش توان روش بطور كلي مي
  بيني بر مبناي گذشته  پيش -
 بيني علت و معلومي  پيش -
  بيني قضاوتي  پيش -
  بيني بر مبناي گذشته   پيش-2-1

بعبارت ديگر در اين روش فرض بر اين است . گيرد بيني آينده قرار مي ام و اطلاعات گذشته اساس پيشبيني آمار و ارق در اين نوع پيش
هاي  هاي ميانگين متحرك وزني، نحو هموار، باكس جنكينز و روش تكنيك. توان روند گذشته را به آينده تسري داد كه سر كوتاه مدت مي

  . اند  اين بخشهاي مورد استفاده در تعيين روند از مهمترين روش
  بيني علت و معلولي   پيش-2-2

. توان از اين روش استفاده نمود بيني موجود بوده و روابط بين متغيرها نيز مشخص باشد، مي اگر اطلاعات كافي در مورد موضوع پيش
ز روش كمترين مجذورات كه نوعي توان با استفاده ا اي وجود داشته باشد مي بعنوان مثال اگر بين نرخ وقوع حوادث و ميزان جمعيت رابطه

  . بيني پرداخت بيني علت و معلولي است، مدلي براي روابط مذكور تنظيم كرد و به پيش روش پيش
  بيني قضاوتي   پيش-2-3

شود  در اين تكنيك كوشش مي. شود در مواقعي كه اطلاعات دقيق و كاملي در مورد مسئله وجود نداشته باشد از اين روش استفاده مي
نگري  هائي كه در آينده استفاده از نظر كارشناسان فني و سازمان. هاي كمي در آيد و قابل استفاده گردد بيني رات ذهني بصورت پيشنظ

بهر حال در اين روش اتكاي ما بر قضاوت ذهني . ها مفيد باشد بيني توانند در انجام اين نوع پيش اند و ساير متخصصان مي صاحب تجزيه
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هاي قضاوت  هاي دلفي و توافق جمعي از مهمترين تكنيك روش. بيني آينده، خواهد بود و تفسير آنها از اطلاعات براي پيشافراد و تعبير 
  .باشند مي

  .  نهايي شرح، بيان يك مثال علمي  بحث-3-7 
  .  زير است به قرار جدولسطح يكي از نيروها  زيرهاي گذشته در   بوقوع پيوسته در زمانحوادثفرض نمائيد نرخ وقوع 

 شماره دوره شرح دوره  مقدار حقيقي معدل متحرك درصد فصلي
 1 79بهار  900 -- 
 2 79تابستان  750 --   بهار132.25
 3 79پاييز  650 -- 
 4 79زمستان  700 -- 
 5 80بهار  800 750   تابستان100.95

 6 80تابستان  700 725 
 7 80پاييز  600 712.5   پائيز98.5

 8 80زمستان  650 700 
 9 81بهار  700 687.5   زمستان88.5

 10 81تابستان  550 662.5 
 11 81پاييز  400 625 
 12 81زمستان  450 525 
 13 82بهار  500 575 
 14 82تابستان  300 475 
 15 82پائيز  200 412.5 
 16 82بهار  250 362.5 
 17 83بهار  430 312.5 
 18 83تابستان  270 244 

 19 83پاييز  بيني براي  مورد تصادف پيش219

  
 حوادثتوان ميزان وقوع  حال با همين روش مي. دهد  رخ ميحادثه مورد 219 نيرو در سطح 83شود در پاييز سال  بيني مي يعني پيش

  . بيني كرد  بشرح زير پيشمراكز را در سطح برخي از مهمترين 
   فقره 15     واحد ادرناننس -1
   فقره 5 لموتورپو -2
   فقره 17 لجستيك -3
   فقره 11 تيپ تامين -4

  .  اقدام كردحوادث درواحدهاي لجستيك ،  اردنانس و تيپ تامين بر همين اساس بايد تدابير لازم را در خصوص كنترل روند 
   براورد خسارات ناشي از بروز حادثه-2

ري موجود است اما در راه برآورد دقيق اين هزينه ها بررسي  درباره هزينه هاي اقتصادي حوادث ناشي از كار نوشته هاي بسيا
  :اندكي صورت گرفته است ، سئوالات اساسي كه قبل از هرچيز يك مهندس بهداشت حرفه أي با آن روبروست عبارتنداز 

  آيا امكان برآورد اين هزينه ها وجود دارد ؟
  اگر اين امكان وجود دارد فوايد اين محاسبه در چيست ؟

  قت ميزان ارزش زندگي كه ازدست ميرود چقدر است ؟درحقي
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ازنقته نظر اقتصادي رابطه بين حادثه و پيشگيري واضح است ، همه ميدانند كه جبران خسارت ناشي از حادثه مستلزم هزينه ميباشد                
لاني درج شده و به اطلاع مديريت ارشـد  اگر هزينه تحميلي برواحد صنعتي در اثر حادثه دربي. و پيشگيري از آن نيز هزينه هايي را در بردارد       

  .سازمان برسد ، مديريت ارشد با رضايت ، جايگاهي را براي پيشگيري دربرنامه هاي عمومي كارخانه در نظر مي گيرد 
در اينجا بايد ببينيم چه استنباطي از هزينه كلي حوادث داريم چون عناصر بسياري كه اين هزينـه هـا را تـشكيل ميدهنـد بـسادگي            

بعضي از صاحب نظران هزينه هاي مستقيم را        . تعيين مي شوند و مشخص كردن برخي ديگراز اين عناصر مشكل و گاهي غير ممكن است                 
ينه هاي ذهني و هرينه هاي مستقيم را از يكديگر مجزا ميسازند ولي باملاحظه جمع نظـرات موجـود بنظـر                     از هزينه هاي غير مستقيم و هز      

ميرسد كه رابطه ذيل بين پارامترهاي فوق برقرار است ، به اين ترتيب كه هزينه هاي ذهني و بهداشتي و درماني و تامين اجتمـاعي بترتيـب           
  . از حادثه ميباشد  برابر خسارات اقتصادي ناشي5 تا 2  و 33/0

  :خسارات اقتصادي ناشي از حادثه خود از فاكتورهاي ذيل تشكيل شده است 
   هزينه زمان تلف شده از طريق قرباني حادثه .1
  . هزينه زمان تلف شده از طريق افرادي كه كارخود را متوقف كرده اند  .2
  هزينه زمان تلف شده روساء و مديران قسمتهاي درگير حادثه  .3
  رده به ماشين آلات ، ابزارو ضايعات مواد  حسارات وا .4
   هزينه ها ي ناشي از بروز بي نطمي در توليد  .5
   خسارات ناشي از كاهش بهره وري فرباني حادثه  .6
   كاهش بهره وري تجهيزات  .7
   هزينه هاي مربوط به امراض بعدي ناشي از حادثه و تخفيف هاي كه براي قرباني در نظر گرفته ميشود  .8

  ف شده از طريق قربانيهزينه زمان تل
سهم هر فرد از درآمد حاصل از ( اين ميزان مجموعه ايست از هزينه هاي ثابت و متغير و نيز زيان ناشي از عدم كاركرد فرد        

  ) . هر ساعت كارانجام شده 
  : تعيين ميگردد سهم هرفرد از كاركنان در درآمد حاصل از هرساعت كار انجام شده بر مبناي نوع شغل مطابق شماي ذيل

                                           درآمد حاصل از هرساعت كارمفيد          
  

  سهم كارگر خدماتي% 75سهم كارگر توليدي                              % 25                               
  م كاركنان خدمات فنيسه% 70سهم كاركنان خدمات اداري                     % 30 

  :در اين ميان بايد ضرايبي را نيز براي عنوان شغلي افراد در نظر گرفت كه اين ضرائب بسته به عناوين شغلي رايج ، بشرح زير است 
  

  ضريب  عنوان شغلي
  2  مدير يا رئيس

  5/1  مسئول
  25/1  سرپرست
  1/1  استاد كار
  1  كارگر

  
رد هر فرد ، باتوجه بعنوان شغلي و ميزان دخالت در توليـد در هـر سـاعت كـار مفيـد را معـادل             بعبارتي ، ميتوان عدد حاصل از كارك      

  .هزينه تلف شده از طريق قرباني حادثه فرض نمود 
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خسارات اقتصادي ناشـي از حادثـه از مجمـوع          . اين ميزان مبنائي است براي محاسبه بقيه عناصر تشكيل دهنده خسارات اقتصادي             
البته بايد توجه داشت براي تعيـين  . از تاثير يكسري از ضرائب در رقم خسارات وارده از طريق قرباني حادثه بدست مي آيد            اعداد بدست آمده    

دقيق اين ضرائب بايد حوادث را از نزديك مشاهده نمود و موارد را يك به يك تعيين كرد ولي بطور كلي و با توجه به شرايط موجود صـنعت          
  : معيارهاي ذيل را درنظر گرفت براي هريك از موارد فوق

  خسارت وارده از طريق قرباني حادثه % 10تا % 5:  هزينه زمان تلف شده از طريق كاركناني كه كار خود را متوقف كرده اند  •
  خسارت وارده از طريق قرباني حادثه% 15:   هزينه زمان تلف شده روساء و مديران واحدهاي درگير  •
خـسارت وارده   % 15:  به ماشين آلات ، ابزار و ديگر كالاها و زيان ناشي از ضايعات مواد يا تجهيزات                  هزينه جبران خسارت وارده      •

  از طريق قرباني حادثه
  خسارت وارده از طريق قرباني حادثه% 12:  هزينه ناشي از بروز بي نظمي در توليد  •
   حادثهخسارت وارده از طريق قرباني% 12:  خسارت ناشي از كاهش بهروري قرباني  •
  خسارت وارده از طريق قرباني حادثه% 5:   كاهش بهروري تجهيزات  •
خـسارت   % 5 -10 هزينه هاي مربوط به امراض بعدي حوادث و تخفيفهايي كه بدنبال حادثه براي قرباني در نظر گرفتـه ميـشود                  •

  .وارده از طريق قرباني حادثه
 بصورت دائمي از جايگاه خود در پروسه توليد "مدتي طولاني و يا احيانالازم به ذكر است كه درصورتي كه فرد دراثر حادثه براي 

  :حذف شود ، بنحوي كه سيستم مجبور گردد فرد جديدي   را بكار گيرد ، به مجموعه فوق بايد موارد زير را اضافه نمود 
  خسارت وارده از طريق قرباني حادثه% 20: هزينه هاي آموزش  •
  خسارت وارده از طريق قرباني حادثه % 20: رد جديد كاستي هاي موجود در عملكرد ف •

  :با توجه به اين موارد ، روابط ذيل براي محاسبه خسارات وارده در اثر بروز حوادث  تدوين شده است 

X = Y + 0.825 Y 
S = X + 0.33 X + 3.5 X  

  :كه دراين روابط

  Y  خسارات وارده ناشي از زمان تلف شده از ناحيه قرباني
  X  اقتصاديخسارات 

  0.825  ضريب تعديل
  X 0.33  خسارات ذهني

  X 3.5  خسارات بهداشتي و تامين اجتماعي
  S  كل خسارات وارده در اثر بروز حادثه

  
حال با توجه به روابط فوق ، روش تعيين ميزان خسارات وارده به ازاي هر ساعت غيبت ، ناشي از بروز حادثه احتمـالي ، بـراي سـه                             

  :فاوت بشرح زير بيان ميشود مجموعه صنعتي مت
  )1376(  مجموعه أي با پروسه توليد ، ميزان فروش و درامد مشخص  –)  ايران كاوه (   شركت سايپا ديزل – 1مثال 

  در شركت مزبور ، موارد تشكيل دهنده خسارات ناشي  از ساعات كاري از دست رفته از ناحيه قرباني حادثه ، بـشرح زيـر محاسـبه            
  :گرديد 

   ريال 30000 در امر توليد دخيلند به ازاي هر ساعت كار مفيد "زينه سربار متغير پرسنلي براي كاركناني كه مستقيما ه .1
   ريال20000 هزينه سربار متغير پرسنلي براي  سايركاركنان به ازاي هر ساعت كار مفيد  .2
   ريال5000هزينه سربار ثابت پرسنلي براي  كليه كاركنان به ازاي هر ساعت كار مفيد  .3
  ر يال100000 درآمد حاصل از توليد هر دستگاه كاميون به ازاي هر ساعت كارمفيد  .4
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  ر يال22500 درآمد حاصل از توليد هر دستگاه تريلر به ازاي هر ساعت كارمفيد         .5
  :با توجه به موارد فوق روابط مشروحه زير براي هريك ازموقعيت هاي شغلي تدوين شد 

  
   در امر توليد دخالت دارند "ه مستقيما كاركناني ك–الف 
 Y=(35000+ 8941.6)K  مدير

 Y=(35000+ 6706.2)K  مسئول 
 Y=(35000+ 5588.5)K  سرپرست
 Y=(35000+ 4618.8)K  استاد كار

 Y=(35000+ 4470.8)K  كارگر
   در امر توليد دخيل نيستند " كاركناني كه مستقيما–ب 

   كاركنان خدمات اداري-1
 Y=(25000+ 8941.6)K  مدير

 Y=(25000+ 6706.2)K  مسئول 
 Y=(25000+ 5588.5)K  سرپرست
 Y=(25000+ 4618.8)K  استاد كار

 Y=(25000+ 4470.8)K  كارگر
   كاركنان خدمات فني-2

 Y=(25000+ 17883)K  مدير
 Y=(25000+ 13412)K  مسئول 
 Y=(25000+ 11177)K  سرپرست
 Y=(25000+ 9835)K  استاد كار

 Y=(25000+ 8941)K  رگركا
  :كه در روابط فوق 

  Y=     خسارات وارده ناشي از زمان تلف شده قرباني حادثه         
 K=    ميزان ساعت كاري از دست رفته در اثر حادثه                     

 
 .گرديد برمبناي روابط فوق ميزان خسارات وارده در اثر بروز حوادث معين و به مبادي ذيربط اعلام 

 نمونه نحوه محاسبه  خسارات ناشـي از بـروز حادثـه در پـروژه هـاي                  -)ره  (  فاز يك طرح فرودگاه بين المللي امام خميني           - 2مثال  
  1377 -عمراني 

 طرح مزبور ، بر مبناي ميزان هزينه هاي صـرف شـده و   1/عمليات محاسبه خسارات وارده دراثر حادثه در شركتهاي عمده مجري فاز            
ر نفرساعت كار انجام شده توسط شركتهاي عمده مجري ، سازماندهي شده است و ايـتم درامـد بواسـطه نـا مـشخص بـودن ان، در ايـن                             مقدا

  .محاسبه در نظر گرفته نشده است 
 نفرسـاعت  3512760 با مجموع 1377طي سال ) ره(طرح فرودگاه بين المللي امام خميني 1/در هر حال ، شركتهاي عمده مجري فاز         

  .ريال خسارت را بواسطه بروز حادثه ، تحمل نموده اند 7721546812ريال به ازا هرساعت كاري،19192ر انجام شده و صرف مبلغ كا
ميـزان خـسارات   % 89بايد گفت كه بارعايت اصول ايمني و استفاده مناسب از لوازم حفاظـت فـردي امكـان پيـشگيري از وارد اوردن                  

  .اين امكان ازدست رفته است مزبوروجودداشته است كه متاسفانه 
 طـرح   1/نكته ديگري كه دراين ميان جالب توجه ميباشد أين است كه شركت مجري عمليات تامين تاسيسات برقي و مكانيكي فاز                     

ريال به ازا هـر سـاعت كـار    6051و صرف ) كل ساعات كار انجام شده توسط شركتهاي عمده مجري     % 26( ساعت كاري    934400با انجام   
، بواسطه استفاده از پرسنل كـارازموده ، اهتمـام مـديريت و نگـرش               )  كل مبلغ هزينه شده توسط شركتهاي عمده مجري       % 31( شده  انجام  
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كل هزينه وارده دراثر    % 3/1اصولي ان به مقوله ايمني و نظارت مستمر و بررسي سيستماتيك وقايع دراين شركت ، تنها  زياني را به ميزان                        
  .است حادثه ، متحمل شده 

    مجتمع صنعتي شهيد كريمي - 3مثال 
برمبناي فرمول عمومي تعيين كل خسارات وارده  دراثر بروز حادثه و با توجه به متوسط ميـزان سـاعت كـاري انجـام شـده توسـط                            

 بـه  78 تـا  76پرسنل هرواحد سازماني و متوسط هزينه هاي صرف شده در ان ،متوسط ميزان كل خسارات وارده بـه صـنعت طـي سـالهاي            
  .تفكيك واحدهاي سازماني تعيين گرديد

% 80 درمقايسه با مدت مـشابه درسـالهاي قبـل نزديـك بـه               1378لازم بذكراست ميزان خسارات وارده به مجموعه فوق طي سال           
  . كاهش يافته است 

هاي ايمني و بهداشـت حرفـه       درپايان ياداورميشود اين روش علاوه برتنوير ديدگاه مديريت نسبت به سود سرمايه گذاري در برنامه                
  .أي ميتواند معيارموثري در  ارزشيابي نحوه عملكرد دپارتمانهاي ايمني و بهداشت حرفه أي بشمار ايد 
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